

# 实干金华 未来可期



金华科技城



金华开发区智慧城市管理中心



金义综合保税区



义乌光源科技小镇



金华开发区鸟瞰图

□本报记者 付文龙

金华古称婺州，古时管辖金华、兰溪、东阳、义乌、永康、武义、浦江、汤溪八个县，故金华有“八婺”之称，因位于浙江省中部，金华也被称为“浙江之心”，世界小商品之都义乌、中国五金城永康、东阳横店影视城均在金华。9月25日至9月28日，由中国晚报工作者协会、中共金华市委宣传部主办，金华晚报承办的“全国晚报总编金华行”大型采访活动在金华市举行，来自全国45家媒体的总编、记者们到金华开发区、金义新区、义乌市等地采访，品味“八婺大地”的风姿，感受“浙江之心”的发展。

## 金华开发区：智慧管理先行者

自2019年5月加入调解小组以来，金华开发区江南街道高畈社区网格员吴金华已为居民调解矛盾纠纷52起。“切实为居民排忧解难就是我的初心。”他说。吴金华是江南派出所民警，他所在网格是金华开发区309个三级网格中的一个。在金华开发区，像吴金华这样“一员多能”的网格员共有5089名。

现如今，群众有事都习惯找身边这些穿着红马甲、扯着大嗓门的网格员。开发区网格员的足迹遍布开发区155个农村和社区，不论刮风下雨，不论严寒酷暑，始终奋战在职责岗位上，参与着开发区的

社会治理。

金华开发区是网格化社会治理模式的探路者和先行者。经过多年努力，开发区将网格治理模式由“网格化管理+组团式服务”的1.0版迭代升级到“金开通+微网格”社会治理“微智治”6.0版。开发区科学组织网格员组织体系，建成第四级“微网格”9538个，吸纳更多的微网格员参与到基层社会治理中来。在突出“人”的主体作用的基础上，开发区以“金开通”智慧平台为抓手，以“城市智慧大脑”为全域数据中枢，强化“智”的技术支撑，实现了对网格内人、事、物的智慧管理和

## 金华科技城：发展新动能

9月30日，位于金华市金义新区的金华科技城正式开园，首批30余家企业入驻。从项目立项、落地到开园，科技城跑出了金华加速度。

金华科技城是金华市委、市政府贯彻创新驱动国家战略、抢抓浙江“重要窗口”建设的主阵地，是浙江中西部科技、人才和产业新高地。

金华科技城总体规划面积116平方公里，分为科技创新孵化区、高教文化创业区、高新产业发展区三大区块。科技创新

孵化区重点扶持科技研发、成果转化、产业孵化等科技服务产业，着力打造科技孵化体系和高精尖科创平台；高教文化创业区重点引进高等院校、科研院所等文化教育产业，着力打造高教科研体系和高层次人才平台；高新产业发展区重点发展新材料、信息技术、生物健康、人工智能等战略性新兴产业，着力打造产城融合体系和高能级产业平台。通过全周期、全要素的集成服务，形成产、学、研融合生态体系，打造浙中科技创新的主平台、核心区。

## 义乌光源科技小镇：千亿级产业初具规模

光源科技小镇位于金华义乌市高新区东片区核心区域，苏溪镇阳光大道以北区块，规划总面积2.99平方公里。2016年开始，义乌高新区通过基金招商、产业链招商、顾问招商等方式，先后成功引进了华灿光电、瑞丰光电、木林森照明等一批省、市重特大产业项目，总投资额已超400亿元，“无中生有”地打通了LED全产业链。

2016年总投资60亿元的华灿光电项目落地苏溪后，总投资20亿元的瑞丰光电项目、总投资55亿元的木林森照明项目相继落户，由此催生了连环效应，初步形成了LED芯片、设计、封装、外延、蓝宝石加工、LED灯的

产业链条。之后，义乌又相继引进总投资60亿元的爱旭太阳项目、总投资25亿元的汉鑫半导体项目。2019年，义乌签约并落地了光能组件累计出货量全球排名第一的天合光能项目，华灿二期、爱旭二期等项目相继开工建设，2020年新签约了晶澳太阳能、晶科能源等项目，光电光伏产业正呈现良好的发展态势。预计项目全面达产后，可新增高新技术产业年产值1000亿元以上，新增年税收50亿元以上。以信息光电产业为主导，智能制造产业为特色的光源科技小镇，千亿级产业初具规模，产业引领不断凸显，成为带动苏溪镇经济发展的新引擎。

图片由金华晚报提供